



颁奖典礼上，精彩的节目串联起“感动人物”的感人事迹。

本版图/本报记者 王炎炎 黄焯 林铭鸿

生生不息 爱心之树根深叶茂

2021“感动厦门”十大人物颁奖典礼现场，以“传承”为纽带的感人场景不断上演

本报记者 罗子泓 实习生 赖佳雯
2021“感动厦门”十大人物和提名奖获得者，覆盖从十几岁到七十几岁的年龄层，展现了厦门人代代相传、生生不息的良善。值得注意的是，颁奖典礼现场，以“传承”为纽带的感人场景不断上演。他们中，有跨越时空、达成“为社会做贡献”共识的父与子；有接力传递爱与良善，并付诸实践的师与生……爱与责任的接续传承，构成了这座城市一抹动人的亮色，也是这座文明城市不竭的精神之源。

父与子

一段跨越时空的传承

一段视频，将人们的记忆拉回到两年多前。那时，同安区莲花镇军营村原党支部书记高泉阳已身患疾病，但他仍强忍疼痛，坚守在脱贫攻坚一线。在他的带领下，二十多年来，地理位置偏远的军营村完成了穷乡变富壤、山村变花园的华丽转身。

高毅鹏代表已故父亲高泉阳到场领奖。播放视频时，他就站在台下，眼里闪着光。许多与高泉阳相熟的人说，他们从高毅鹏的眼中看到了坚定和希望，“就如同他的父亲站在乡村高山上，向远处眺望一般……”

在高毅鹏的印象中，父亲一直在“忙”。“早上六点多，他起床洗漱、出门上班，晚上十一二点才会回家。”高毅鹏坦言，自己和父亲相处的最长时间，是高泉阳每周从五缘湾的学校开车接自己回同安的那个多小时。

父亲究竟在忙什么？高泉阳去世后，高毅鹏才从媒体和长辈那里了解到：他帮村里修桥修路，动员大伙发展乡村旅游，带领村民脱贫致富……“我替父亲感到自豪，也为自己有这样的父亲深感荣幸。”高毅鹏说。

高泉阳像牛一样勤劳肯干，为山村为农民办实事的故事一直被村民铭记在心，如今也被儿子放在心底。今年9月，高毅鹏就要上大三了。谈及未来规划，他很笃定——“我会以父亲为榜样，为社会做出贡献，把他的精神传承下去。”

师与生

一张满分的“毕业答卷”

站在聚光灯下，莲花中学的“五朵金花”手捧奖状和鲜花，甜甜地微笑，和班主任蒋老师合影。

2020年6月，结伴回家的“五朵金花”遇到了一名与家人走失的小男孩。她们挺身而出，上演了一场“教科书式”的帮助。

7月29日晚上的颁奖典礼，让这些不久前刚刚结束中考的孩子们收获了一张特殊的“毕业答卷”——在人生的考场上，她们用爱与良善，给出了满分的答案。

蒋老师说，学校一直教导孩子们爱与良善，“五朵金花”做得特别好。当被主持人问到“什么是感动”时，“五朵金花”几乎没有犹豫地给出了答案：感动是一种美好；是用自己最大的能力去帮助有需要的人；是心中最柔软的地方；是能给予大家快乐和幸福的力量……

走下舞台，“五朵金花”被小记者在参与演出的孩子们团团围住，争先恐后地采访、合影。虽然毕业了，但她们感动厦门的事迹将在学校传扬，被学弟学妹们铭记；一颗颗关于爱与责任的种子，也将被播撒到更多、更远的地方。

声音

市委宣传部分副部长、厦门日报社党委书记、社长蔡廷谦：
为创建文明典范城市 凝聚更加磅礴的力量

厦门日报社将在市委的正确领导和市委宣传部的直接领导下，继续不遗余力地讲述“厦门好故事”，传播“厦门好声音”，以塑造“感动厦门”品牌为抓手，深入发掘感动人物的事迹与精神，让爱与良善被感知，让坚韧和拼搏被看见，让正义与勇气被铭记。当前，全市上下正在奋力争创全国文明城市，我们将继续发挥主流媒体凝心聚力的作用，以“我们就是厦门，厦门就是我们”的情怀担当，为创建全国文明城市典范城市凝聚起更加磅礴的力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市委文明办副主任、市爱心办执行副主任虞圣坚：
振奋精神 奋勇争先 全力争创文明典范城市

“感动厦门”十大人物评选活动持续挖掘身边典型，传递爱心美德，用普通人的精神光芒凝聚起城市的精神内核，让城市充满温度、更加温馨。我们要持续做好典型的培育和挖掘工作，营造学习先进典型的良好氛围，激发向上向善的正能量，不断提升城市文明素养，将感动转化为干事创业的内生动力。广大干部群众要立足本职岗位，以“我们就是厦门，厦门就是我们”的主人翁意识，勇于担当作为。特别是在当下，要把弘扬感动人物精神和创建全国文明城市典范城市结合起来，振奋精神、奋勇争先，再加压、再加力、再加责，凝聚起全民创建的强大合力，全力争创全国文明城市典范城市。

中国建设银行厦门市分行党委书记、副行长林华：
发挥金融力量 共建“爱心厦门”

全市银行同业首家荣获并连续4次保留“全国文明城市”荣誉称号；连续6年组织员工义务献血；连续20年扶贫助学；全辖网点的“劳动者港湾”累计服务超66万人次……作为“‘爱心厦门’建设先进集体”，厦门建行持续为文明城市发展、爱心厦门建设贡献着智慧和力量。同时，厦门建行全力支持厦门社会经济发展，今年存贷款余额双双突破2200亿元大关，成为这座城市最重要的金融力量之一。展望未来，我们将保持开放共享的心态，打造更具“科技性、普惠性、共享性”的新金融服务，用实际行动助力厦门城市发展，让环境更美丽，让城市更文明，让社会更温暖。（整理/本报记者 柯苗 苏丽娜 实习生 王梓宸）

点击

颁奖典礼直播 全网浏览量超200万
多家央媒网端聚焦点赞

7月29日晚，2021“感动厦门”十大人物颁奖典礼在潮前智媒App、厦门日报官方微博等平台进行图文、视频滚动直播，并在抖音、快手、视频号等短视频平台发布精彩片段。感动的力量恒久而温暖，获得网友们刷屏关注。截至7月30日晚，全网浏览量已超过200万。新华社客户端、人民网、中新网等央媒网端也纷纷报道点赞。

莲花中学“五朵金花”人气极高。“值得我们学习，阳光美少年。”网友“C”评论说。还有不少网友评论：“少年强则国强！”一位网友被黄小梅的事迹感动，在微信朋友圈写道：“做一件好事或一天好事不难，十二年如一日坚持做同一件好事，考验的就是信念是否坚定。这就是感动。”

获得2021“感动厦门”特别奖的“我们”，也引起众多网友共鸣。“厦门真是一座‘宝藏城市’。”网友“黄皮橘子”留言道。（本报记者 赵张昀）

花絮



颁奖典礼上，精彩的节目传递温情。

评委声音

为文明城市建设注入动力

市委文明办一级调研员雷清平：生命因感动而闪亮，城市因文明而美好。“感动厦门”十大人物评选活动已成功举办十一届，成为厦门一项意义重大、影响广泛的活动，既深受市民的关注与认可，也成为厦门精神文明建设的重要抓手。值得一提的是，当前厦门正全力争创全国文明城市，十位“感动人物”的故事将更具生动的感召力，让文明基因更加融入城市品格，为厦门的文明城市建设注入更强大的精神动力。

让爱和感动越走越深远

市委党校副校长苏秋华：感动是一种生生不息的力量。在历届“感动厦门”十大人物的评选中，我们有幸见证凡人善举不断涌现。他们可能来自不同的时代和地域，拥有不同的面孔和身份，但在厦门这座城市中，他们都散发着光和热，奉献着爱心，传承着感动。这不仅鼓舞和激励着一代代市民，还塑造出独特的爱心禀赋，推动城市的精神文明建设迈上更高的台阶。希望“感动厦门”十大人物越办越出彩、越办越深刻，让爱和感动越走越深远、越走越美好。

感动记忆塑造着城市精神

厦门大学新闻与传播学院教授许清茂：看着台上的获奖者，他们的感人事迹又清晰

地呈现在我的脑海里，眼里不由自主地饱含着激动的泪水。厦门是一座英雄的城市，改革开放以来，厦门人民爱拼会赢又使厦门成为一座蜚声中外的素质高颜值之城。“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”台上十位“感动人物”，正是在平凡的岗位上给人们留下了不平凡的历史记忆。“感动厦门”十大人物的评选，广泛宣传了感人至深的人和事，积极传播正能量，确实成为厦门的著名品牌。

激励引领更多“普通人”

往届感动人物、共和国最美奋斗者、时代楷模陈清洲：“感动厦门”十大人物的评选从第一届至今，推选许多位不普通的“普通人”。他们在自己的岗位上恪尽职守、发光发热，用自己的实际行动，感动着这座城市里千千万万的老百姓。他们的事迹，也引领、激励和鼓舞着人们发自内心地深爱这座城市，将更多的正能量扩散到城市的每个角落。

感动力量让爱心生根

往届感动人物、中国“好人榜”好人、第八届全国道德模范提名奖获得者游文晃：作为往届的获奖者，我很荣幸成为本届活动的评委，并见证十位获奖者上台接受鲜花与掌声，心里甚至比自己领奖时还要激动。因为我看到了一代代人接续传递着甘于奉献、舍己为人的品格，看到了爱心在城市中薪火相传。

因此，希望“感动厦门”十大人物评选活动越办越好，让感动在厦门这座爱心之城生根，以更大的影响力孕育出更多平民英雄。

厦门之美有爱与感动的内核

厦门知名乐评人、热心市民杨曦冬：一座城市的感动，恰恰来自于生活在里面的每个人与城市进行的互动。如果我们每个人有共振的频率，有共情的心灵，相信这座城市一定会越来越美好；我们所经历过、感受到的种种感人画面，肯定会在我们心上留下这座城市的烙印。厦门之美，不仅在于颜值，更有爱和感动的内核。我想，这或许也是19年间，“感动厦门”十大人物评选活动持续挖掘鲜活感人的城市故事、接续传承城市文明的原因之一吧。

坚持长年做好事最让人感动

鹭江街道非公党委志愿服务队队长、热心市民李文炳：“感动厦门”十大人物获奖者和提名者的故事，都很让人感动。最让我敬佩的是，一个人做点好事并不难，难的是坚持长年做好事，一直奉献光和热。评选中的面孔大部分是平民百姓，这些草根的事迹更让社会及百姓认可；还有众人不约而同出手相助，也体现出厦门市民的爱心与素质。通过表彰这些感人事迹，相信会激励更多市民弘扬正气、奋发向上，让这座城市更加温馨文明。（整理/本报记者 赵张昀）

翩翩少年 精彩演绎感动

“有人在无声的世界里/奏响了自强不息的铿锵乐章；有人临危不惧、知险而上/奋力一搏绽放生命的光芒……”来自厦门市青少年宫播音主持艺术团的青少年，以诗歌朗诵《胸怀感动 追梦向前！》串联起“感动人物”的感人事迹，表达了“胸怀感动，追梦向前，让青春在新时代的广阔天地中绽放”的理想追求。稚嫩却坚定的朗诵，赢得了阵阵热烈的掌声。

翩翩舞姿演绎感动的波澜，悠悠旋律唱出爱心与温情。来自菲乐童声艺术团的小小少年化身可爱的“白天鹅”，带来开场舞蹈表演《把未来点亮》。而在颁发特别奖之前，菲乐童声艺术团带来的合唱《这世界那么多人》，用一句“多幸运，我有个‘我们’……”巧妙地进行“剧透”，为特别奖“我们”的揭晓铺垫出纯净而美好的氛围。（本报记者 赵张昀 蒙婧）